
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

QUESTION OF B.S.E.B. 2019

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1.  आच्छादक फलन होगा, यदि-

A. 

B. 

C. 

D. 

f :A → B

f(A) ⊂ B

f(A) = B

f(A) ⊃ B

f(A) ≠ B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zbpAyytRH1Kg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

2
= ?

dx

x

log
2

3

log
3

2

log
1

2

log
x

2

3. यदि  तो निम्नांकित में कौन A' के  समान है ?A = [
1 2 3

4 5 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_zbpAyytRH1Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_LldsRmtalh1T
https://dl.doubtnut.com/l/_cQbcNgqFlNCS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1 3

5 4 6
]

[
4 5 6

1 2 3
]

⎡
⎢
⎣

1 4

2 5

3 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

3 6

2 5

1 4

⎤
⎥
⎦

4. यदि तो  कै सा

फलन होगा ?

A. एक-एक (एकै क)

B. अचर

C. आच्छादक

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2 ∈ A, f :A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_cQbcNgqFlNCS
https://dl.doubtnut.com/l/_mSAmMdL7Utdn


D. अनेक-एक (अनेकै क)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫xndx, (n ≠ 0) = ?

+ k
xn− 1

n − 1

+ k
xn− 1

n + 1

xn+ 1 + k

xn− 1 + k

https://dl.doubtnut.com/l/_mSAmMdL7Utdn
https://dl.doubtnut.com/l/_KdnN7pSnZvAE


6. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x = ?

π

2

−
π

2

C

7. बिन्दु (x,y,z) का स्थिति सदिश है-

A. 

B. 

C. 

x
→
i − y

→
j − z

→
z

x
→
i + y

→
j − z

→
k

x
→
i − y

→
j + z

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_a6YUW1IOgavL
https://dl.doubtnut.com/l/_tkuo3InuLPSj


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x
→
i + y

→
j + z

→
k

8.  ?

A. 1

B. -1

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
k ×

→
k =

k2

https://dl.doubtnut.com/l/_tkuo3InuLPSj
https://dl.doubtnut.com/l/_61XAWcJM72tx


9.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫ =
dx

x2 + 16

tan− 1 + k
1

16

x

16

tan− 1 + k
1

4

x

4

tan− 1 + k
1

4

4

x

tan− 1 + k
1

4

16

x2

10. यदि 

?

A. 

B. 

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = ,  तो (P ∪ B) =
3

8

1
2

1

4

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7jBuOpnrEEx3
https://dl.doubtnut.com/l/_g3PfWTwoJ7LF


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

5

8

11. ?

A. -1

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
−

sin9 xdx =

π

2

π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_g3PfWTwoJ7LF
https://dl.doubtnut.com/l/_yKzjSmsv1f7x


12. P(E )=?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

n(E) + n(S)

n(S)

n(E)

n(E) − n(S)

n(E)

n(S)

13. यदि

का मान है-

A. 15

→
a = î + ĵ + 2k̂  और b̂ = 3 î + 2ĵ − k̂  तो (→

a + 3
→
b ). (2

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_I7NGUD8EjDKk
https://dl.doubtnut.com/l/_Wv6mnLNkCgUc


B. 18

C. -18

D. -15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
=

dx

1 + x2

−
π

4

π

4

π

2

−
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wv6mnLNkCgUc
https://dl.doubtnut.com/l/_p0H4QNYdQw5B


वीडियो उत्तर देखें

15.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) =
1

√2

π

4

−
π

4

π

2

−
π

2

16.  ?

A. 0

B. 1

P (A) + P (A' ) =

https://dl.doubtnut.com/l/_p0H4QNYdQw5B
https://dl.doubtnut.com/l/_NLx3XCfQ8PTB
https://dl.doubtnut.com/l/_W8iH33YBiJ3x


C. -1

D. P(E )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. अवकल समीकरण  का समाकलन गुणांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− y cos x = sinx cos x
dy

dx

e− sin x

esin x

e− cos x

ecos x

https://dl.doubtnut.com/l/_W8iH33YBiJ3x
https://dl.doubtnut.com/l/_QUJgfXbqUEOc


18.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[sin2 x] =
d

dx

2 sinx cos x

2 sinx

cos2 x

sinx cos x

19.  ?

A. 

B. 

C. 

[sin2 x] =
d

dx

1

√1 − x2

−1

√1 − x2

1

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_YVLAIcZlcw2M
https://dl.doubtnut.com/l/_COejORoFakMl


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x2

20. ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 =
1

x

sec− 1 x

cos ec− 1x

tan− 1 x

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_COejORoFakMl
https://dl.doubtnut.com/l/_pAvyRRuX5LF5


21. मान निकालें 

A. x+y

B. x-y

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 −1

y x

∣
∣
∣

−y − x

1 − x

22.  के  मान है-

A. 1

B. -1

∣
∣
∣
∣

1 2 4

1 3 6

1 4 9

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UpynMpebNLmX
https://dl.doubtnut.com/l/_Utj6idjgxyRc


C. 0

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫secxdx =

log|secx| + c

log|secx + tanx| + c

log|secx − tanx| + c

secx tanx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Utj6idjgxyRc
https://dl.doubtnut.com/l/_zTCdeBh70AbE


24. सदिश  का मापांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19 î + 5ĵ − 6k̂

√322

√420

√421

√422

25. ?

A. 0

B. 

C. 

[sin− 1 x + cos − 1 x] =
d

dx

1

√1 − x2

−
1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_n7rhLOPx5HmP
https://dl.doubtnut.com/l/_pe9iKucPBYVc


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x21

2

26. ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B =

[
27 24

22 10
]

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

[
27 36

35 15
]

https://dl.doubtnut.com/l/_pe9iKucPBYVc
https://dl.doubtnut.com/l/_pSjbp9d6QUFw


27. किसी समतल की सभी सरल रेखाओ के  समुच्चय में R ''लम्ब होने का संबंध है'' तो

संबंध R-

A. स्वतुल्य और संक्रामक है

B. सममित और संक्रामक है

C. सममित है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. अवकल समीकरण  का समाकलन गुणांक है-

A. 

B. 

+ y secx = tanx
dy

dx

sexc + tanx

secx − tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_xqL64wzRXN3c
https://dl.doubtnut.com/l/_DOmKBY67cmPp


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

secx

tanx secx

29.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) =

P (A) + P (B) + P (A ∪ B)

P (A) − P (B) − P (A ∩ B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A) − P (B) + P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_DOmKBY67cmPp
https://dl.doubtnut.com/l/_iguxDqfrn7vR


30. दो चरों  व  का फलन , घात  में समघात फलन कहलाता हैंं यदि 

 के  प्रत्येक पद की घात  होती हैं।


(ii) निम्नलिखित में से कौन सा समघातीय अवकल समीकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x y f(x, y) n

f(x, y) n

x2ydx − (x3 + y3)dy = 0

(xy)dx − (x4 + y4)dy = 0

(2x + y − 3)dy − (x + 2y − 3)dx = 0

(x − y)dy = (x2 + y + 1)dx

31. ?

A. 

∫ =
dx

1 + x2

tanx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_5i4BGZ2jJFbn
https://dl.doubtnut.com/l/_z5o3fSGXiWkj


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan 2x + c

cot x + c

−cot − 1 x + c

32.  ?

A. 1

B. -1

C. 2

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
a ).

→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_z5o3fSGXiWkj
https://dl.doubtnut.com/l/_SBBlVaGezpCQ


वीडियो उत्तर देखें

33. बिं दु  (3,4,5) की x-अक्ष से दु री है-

A. 3

B. 5

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√41

34. x का मान होगा जबकि [{:(x,15),(4,4):}]=0` है

A. 15

B. -15

https://dl.doubtnut.com/l/_SBBlVaGezpCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9JRfvokxTyBh
https://dl.doubtnut.com/l/_HdmjIYiHjlbL


C. 4

D. 4x

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित आव्यूहों में कौन  क्रम के  एकांक आव्यूह है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1 0 0

1 0 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 0 1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 1 0

0 1 0

0 1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_HdmjIYiHjlbL
https://dl.doubtnut.com/l/_CZ5KPloSheED


वीडियो उत्तर देखें

36. यदि सक्रिया  से परिभाषित हो, तो  है-

A. 18

B. 17

C. 19

D. 21

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∗ , a ∗ b = 2a + b (2 ∗ 3) ∗ 4

37. वक्र  के  बिं दु  (2,-1) पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता है-

A. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

12

7

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ5KPloSheED
https://dl.doubtnut.com/l/_W0B0NrFQJ5Aq
https://dl.doubtnut.com/l/_mHHpRD8Xvx9q


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−6

7

6

7

−
12

7

38. ?

A. 1

B. -1

C. 0

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
sin 20∘ , − cos 20∘

sin 70∘ , cos 70∘ ] =

https://dl.doubtnut.com/l/_mHHpRD8Xvx9q
https://dl.doubtnut.com/l/_bdJvykBBaIg2


वीडियो उत्तर देखें

39.  ?

A. -1

B. 1

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

cos xdx =

π

2

π

2

40.  ?

A. 

B. 

∫
b

a

x2dx =

b3 − a3

3

a3 − b3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bdJvykBBaIg2
https://dl.doubtnut.com/l/_GfUa8fRvfMww
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ar9ovql2hyE


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a2 − b2

2

b2 − a2

2

41. फलन  का उच्चिष्ठ मान है-

A. 1

B. 

C. e

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
logx

x

2

e

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ar9ovql2hyE
https://dl.doubtnut.com/l/_dppLMQIEGZKa


42.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

sin3 x cos xdx =

π

2

1

3

1

4

1

2

π

2

43.  तो

A. 

B. 

C. 

2[
3 4

5 x
] + [

1 y

0 1
] = [

7 0

10 5
],

(x = − 2, y = 8)

(x = 2, y = − 8)

(x = 3, y = − 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_RAU5vWA0MHcV
https://dl.doubtnut.com/l/_leqdiCC1rPF5


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x = − 3, y = 6)

44.  ?

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[logx] =
d

dx

1

x

−
1

x2

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_leqdiCC1rPF5
https://dl.doubtnut.com/l/_HqJiwm6LhBoJ


45.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[tanx] =
d

dx

sec2 x

secx

cot x

−sec2 x

46. अवकल समीकरण  की कोटि है-

A. 1

B. 2

C. 4

+ x3( )
3

= x4d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_nn17WgmY9YuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_i24SO69YLb4J


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47.  ?

A. tan x +c

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫cos ec2xdx =

−cot x + c

2 cos ecx + c

−2 cos ecx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_i24SO69YLb4J
https://dl.doubtnut.com/l/_0WZMp63ICUCA


48.  ?

A. 

B. 1

C. -1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b =

−
→
b .

→
a

→
b .

→
a

49. यदि  ?

A. 

B. 

C. 

−1 < x < 1,  तो 2 tan− 1 x =

sin− 1 2x

1 + x2

sin− 1 2x

1 − x2

sin− 1 1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_txQC5GJ0m6hZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CkVqigMWJfeh


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 1 + x2

1 − x2

50. z-अक्ष की दिक्  कोज्याएं  है -

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,1,0)

D. (0,0,1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CkVqigMWJfeh
https://dl.doubtnut.com/l/_GOoi2v6b1cUT


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि  जहाँ , तो सिद्ध करें कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

f : R → R f(x) = (3 − x3)
1
3

(fof)(x) = x

2. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

sec2(tan− 1 2) + cos ec2(cot − 1 3) = 15

3. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 11

2

1 − x

1 + x

4. सिद्ध करें कि [
cos 15∘ , sin 15∘

sin 75∘ , cos 75∘ ] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M5i11N8eeZFx
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5xaYDDW7eqO
https://dl.doubtnut.com/l/_ohzLRo7Uvhmh
https://dl.doubtnut.com/l/_oIbZPhznXjVh


वीडियो उत्तर देखें

5. सारणिक के  मान ज्ञात करें- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

⎤
⎥
⎦

6. x और y का मान निकालें यदि- 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

7. यदि तो AB निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 4

2 3
]  और B = [

3 5 1

6 8 4
],

https://dl.doubtnut.com/l/_oIbZPhznXjVh
https://dl.doubtnut.com/l/_6rTJCKEMAivE
https://dl.doubtnut.com/l/_DsCWGMCS0KgW
https://dl.doubtnut.com/l/_gnXfhUKsL9OT


8.  निकालें यदि y=cos sqrt( sin x)`

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

9. 

वीडियो उत्तर देखें

 निकालें यदि y = √sinx
dy

dx

10. 

वीडियो उत्तर देखें

 निकालें यदि y = cos − 1dy

dx

1 − x2

1 + x2

11. 

वीडियो उत्तर देखें

 निकालें यदि y = sin3
x cos5 x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_czRYEDGGMdFt
https://dl.doubtnut.com/l/_SYWWYbd07G7T
https://dl.doubtnut.com/l/_Cragg1anbdYh
https://dl.doubtnut.com/l/_M5aUGLZkImzs
https://dl.doubtnut.com/l/_9Lu6NchwrL9C


12. 

वीडियो उत्तर देखें

 निकालें यदि y = tan(x + y)
dy

dx

13. मान निकालें- 

वीडियो उत्तर देखें

∫cot2 xdx

14. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫√1 + sin 2xdx

15. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

cos2 xdx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Lu6NchwrL9C
https://dl.doubtnut.com/l/_rm8wte2UFDp4
https://dl.doubtnut.com/l/_WUJvDkypL1gX
https://dl.doubtnut.com/l/_7oxsIlzOXYXh


16. हल करें- 

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

17. हल करें- 

वीडियो उत्तर देखें

xdy + ydx = 0

18. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2 cos x
dy

dx

19. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QBdzguzv7EPE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbPrJ4n1Uo0s
https://dl.doubtnut.com/l/_9ofJzeBE9Cjw
https://dl.doubtnut.com/l/_5SAEM22kxFzF
https://dl.doubtnut.com/l/_GchVtKEtaBHq


20. यदि

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2

→
i − 3

→
j − 5

→
k  तथा 

→
b = − 7

→
i + 6

→
j + 8

→
k  तब →

a ×
→
b

21. यदि  तो सिद्ध करें कि 

 परस्पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (2, 3, − 5)  तथा 

→
b = (2, 2, 2)  

→
a  और 

→
b

22. मूल बिं दु  से बिं दु  (a,b,c) की दुरी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

23. उस तल का समीकरण ज्ञात करें जो बिं दु  (1,2,3) से गुजरता है और तल 3x+4y-

5z=0 के  समानांतर है |

https://dl.doubtnut.com/l/_GchVtKEtaBHq
https://dl.doubtnut.com/l/_tVBzaPQeMe0n
https://dl.doubtnut.com/l/_JWUZPxrfD5qr
https://dl.doubtnut.com/l/_2OwT9DPEoAJm


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. दो पासे फें कने के  क्रम में ऊपर आए अंकों का योग 8 होने की क्या प्रायिकता है, यदि

मालूम हो कि दूसरे पासे पर हमेशा 4 आता है |

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = ,  तो P( )  तथा P( )
2

5

3

5

3

4
A

B

B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_2OwT9DPEoAJm
https://dl.doubtnut.com/l/_JrjeKifx9r7J
https://dl.doubtnut.com/l/_z7XaMNSvLgOv


1. लाग्रोज माध्य मान प्रमेय की अंतराल [0,4] में जाँच करें, जब कि फलन

.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 1)(x − 2)(x − 3)

2.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
x + y = sec− 1(x − y).

3. समाकलन करें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
xex

(1 + x)
2

4. 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

dx =

π

2 √cot x

√cot x + √tanx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_91lPCoTCo0PX
https://dl.doubtnut.com/l/_6CHVlkPSNVMF
https://dl.doubtnut.com/l/_FVJC9MkX2RW3
https://dl.doubtnut.com/l/_KMnMjiK8Z1Rj


5. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकलन द्वारा निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

6. दो सदिश  के  बिच के  कोण का

sine ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3
→
i +

→
j + 2

→
k  तथा 2

→
i − 2

→
j + 4

→
k

7. सिद्ध करें- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

⎤
⎥
⎦

= abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_KMnMjiK8Z1Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_8Gieo3XX5MgV
https://dl.doubtnut.com/l/_c2VBQCnOkund
https://dl.doubtnut.com/l/_fAbZPx5JZgR7


8. न्यूनतीकरण करें  


जबकि  


 


वीडियो उत्तर देखें

z = − 3x + 2y

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NN8HxJHeeb81

